

Важа БЕРИДЗЕ: «ГОТОВ СОТРУДНИЧАТЬ СО ВСЕМИ, КТО ПРИДЕРЖИВАЕТСЯ КОНСТРУКТИВНЫХ ПОЗИЦИЙ»

На недавнем пленуме Боржомского РК КП Грузии первым секретарем избран Важа Беридзе. Он родился в 1958 году в поселке Ахалдза Боржомского района в семье рабочего. После окончания школы работал на местной мебельной фабрике. Затем получил высшее образование по специальности — историк, правоведе и

В своем первом после избрания публичном выступлении Важа Беридзе сообщил собравшимся о решении предоставить освободившуюся квартиру бывшего первого секретаря одной из многодетных семей.

С этого и начали мы интервью.

— И много в вашем районе многодетных семей?

— К сожалению, не так много, как хотелось бы. Мне часто вспоминается надпись на одном из камней, обнаруженных в Жинвали: «У моих родителей было восемнадцать дочерей и сыновей, я оставлю Грузии девятнадцать детей. А вы!». И действительно, в это же мы, в самом деле?

Нужно всячески способствовать укреплению семей. И этим должно заниматься, конечно, не только Демографическое общество. Конечно, пока у нас мало средств и возможностей. Частично могут помочь благотворительные мероприятия. Хотя вопрос этот не только материальный. Очень важна нравственная сторона дела. Многодетность — итог возвышенной любви к своей семье, к своему народу... Эта убежденность должна быть воспитана в обществе.

экономиста сельского хозяйства. Последние семь лет работает в родном районе, с 1986 года — заведующим орготделом райкома партии. Женат. У него четверо детей. Не так давно избран в состав правления районной организации Демографического общества Грузии.

— Вы возглавляете районную партийную организацию в нелегкое время. Сейчас много говорят о понижении боеспособности парторганизаций, формализма в их работе. Что вы собираетесь делать?

— Действительно, возникшие в нашем обществе противоречия во многом обусловлены ошибками, допущенными Коммунистической партией, ее организациями на местах. Кстати, обо всем этом многие говорили и до 1985 года. Коммунисты не раз проносили сквозь огонь критики недостатки, имеющиеся как в республике в целом, так и непосредственно в парторганизациях. Но конкретных результатов это не принесло.

— Когда дело касается важнейшей проблемы народа,

— Какие проблемы наиболее актуальны для Боржомского района?

— Многие из них те же, что и в других местах. Прежде всего нужно возродить крестьянство, исправить положение, когда крестьянин из производителя сельхозпродукции превратился только в ее потребителя. Для этого он должен стать полноправным хозяином земли. И еще одна важная задача: забота о молодежи. Необходимо сделать так, чтобы она не покидала большие родные села. Это большая проблема, она дробится еще на десятки вопросов, которые очень неприятны, но которые очень необходимы, крайне необходима разработанная на основе анализа текущих явлений современная стратегия действий. Это будет способствовать созданию крепкой политической основы будущей Грузии. Концепцию национального развития

республики, каждый из нас должен подчинить свою волю высшей цели — достижению полного суверенитета Грузии. И для этого нужно добиться консолидации всех здоровых национальных сил. Ныне, когда формируются принципиально новые черты общественной жизни, крайне необходима разработанная на основе анализа текущих явлений современная стратегия действий. Это будет способствовать созданию крепкой политической основы будущей Грузии. Концепцию национального развития

Актуальное интервью

— У книжной торговли есть, безусловно, свои достижения. Но сегодня она должна быть мобильней, восприимчивей. Каким путем идет перестройка работы книжной торговли?

— Прежде всего скажу, что вся наша система перешла на полный хозрасчет. Не так давно объединились книжная и канцелярская базы с управлением «Сакигн». В результате нынешнее оптово-розничное объединение за счет сокращения штатов увеличило заработную плату, что, в свою очередь, позволило сократить текучесть кадров, повысить заинтересованность торговых работников.

Кроме того, мы решили выделить специализированные магазины из системы зональных объединений. Теперь, к примеру, такие магазины, как «Политическая книга», «Накадули», «Дзюмба» («Братство»), магазин «Книга-почтой» и другие, действуют самостоятельно, а это дает возможность улучшить как качество обслуживания, так и лучше удовлетворить потребительские запросы-заказы на специальную и профильную литературу.

В последние годы мы были на одном из последних мест в стране по расширению сети книжных магазинов. Наконец нам при помощи руководства города Тбилиси и местных Советов удалось улучшить положение. Только за последние два года сеть новых книжных магазинов республики увеличилась на двенадцать новых объектов. Среди них благоустроенные книжные магазины — «Хомли» в Гладском районе, «Лиле» в районе имени 26 комиссаров. Недавно открывшийся магазин «Дидорги» в Сабуртальском районе Тбилиси мы считаем одним из лучших. Современен во всех отношениях — начиная от дизайна и кончая обширным выбором книг. Кроме того, хотелось бы назвать также магазины «Кветера» в Ахметы, «Кахи» в Сагареджо и другие.

И все же главным механизмом на пути перестройки должны быть экономические рычаги. Надо сломить пресловутый механизм, обезличивающий книжную торговлю. Я приведу такой пример. Конеч каждого месяца для наших магазинов — аврал. Постоянно предприятия нашей полиграфии в основном из-за неритмичных поставок бумаги и других необходимых материалов основную часть продукции реализуют в конце месяца. Это сказывается на равномерном распределении и в магазине порой времени для реализации остается так мало, что хоть прямо на фабрику начинать распродажу. Даже несколько часов в запасе нет. Книжки, которые должны дождаться своего покупателя, висят на полках и при

— Обратная сторона любого дефицита, в том числе и книжного, — спекуляция. Что может «Сакигн» ей противопоставить?

— Прежде всего, как я уже говорил, увеличивать тиражи дефицитной литературы. Сокращать выпуск неактуальных книг. Поменьше печатать надо «серого читателя», писателей, которых никто не хочет читать, ни тем более, покупать их книги. Но если же все-таки у них есть желание издаваться, мы ничего не имеем против. По новому положению, авторы могут издавать книги за свой счет и распространять их в сети на комиссионных началах.

И еще. Мы приветствуем кооперативы. Они действительно могут быть на подмогу в условиях дефицита. На сегодняшний день механизм книжной кооперации прост. Издатели и кооператорам обходимо выгодно заключать договоры. У первых — грф и право на издание, у вторых — бумага. В дальнейшем рынок удовлетворит так называемые талоны на макулатуру, монополизированные кооператорами. Однако хотелось бы, чтобы цены и тиражи на эти книги согласовывались с книготоргом, т. е. с «Сакигном». Это не моя выдумка — на это есть соответствующее постановление.

Тем не менее, несмотря на это, по сегодняшней день издатели и кооперативы продолжают работу без согласования с «Сакигном». Так, например, кооператив «Армизи» при издательстве «Мечниериба» отпечатал на книжной фабрике тиражом в 100 тысяч экземпляров «Историю Грузии» (книгу для чтения) — ценой 6 руб. 90 коп. Весь тираж названной книги по договору был передан для реализации Цеквашири. Таким образом, книга не поступит в торговую сеть городов Тбилиси, Кутаиси, Сухуми, Батуми, Гори, Телави, Рустави и до, где Цеквашири книгами не торгует.

На наш взгляд, только совместными усилиями с Госкомпечати и издательством нам под силу будет разрушить этот «гордиев узел». Недавно работа «Сакигн» обсуждалась на бюро ЦК Компартии Грузии. С сожалением надо признать, что все еще нередки нарушения кооперативы; поступающие сигналы свидетельствуют о спекулятивной дефицитом. Каковы должны быть меры пресечения? Как я уже говорил выше, — насыщение рынка дефицитной литературой. Помимо этого, «Сакигн» совместно с Обществом любителей книги создало специальные бригады, которые проверяют магазины системы. Мы на днях провели рейд совместно с редакцией газеты «Тбилиси», и в дальнейшем наши сотрудники с редакциями республиканских газет продолжат эту практику. Это, конечно, сократит желание торговать из-под прилавка.

— Наверное, читателям было бы небезынтересно узнать, какие подписки их ожидают в ближайшее время?

— Уже началось подписка на пятимесячное собрание сочинений Якова Гогешвили, а к 150-летию его юбилею мы планируем выпустить двадцатитомник. В скором времени выйдет в свет Краткая грузинская энциклопедия в четырех томах — «Сакартвело», Готовится к изданию «Моя герва библиотека» для детей и юношества в 25 томах и другие издания.

— Скажите, а что сегодня читает сам директор «Сакигн»?

— Честно говоря, времени очень мало. Но как бы ни был занят, обязательно просматриваю периодику. В данный момент, вероятно, читаю, что в молодости я страстно увлекался футболом и сейчас остаюсь задолго болельщиком, с большим удовольствием читаю книгу «Моя жизнь» и прекрасная игра, написанную Пеле. Беря ее в руки, чувствую, что отдыхаю по-настоящему.

— И последний вопрос, батона Реваз. Кому, как не вам, лучше знать, какую все-таки книгу можно назвать бестселлером 89-го года?

— Хотя вопрос и трудный, но мой ответ будет однозначным. Здесь даже думать не надо. Не удаляйтесь — это Руставели. Помимо данных спроса на «Витязя в тигровой шкуре» в Грузии, это подтвердила и недавно прошедшая в Москве Международная книжная ярмарка. Среди многих заявок на грузинскую книгу большее количество пришлось, как и в предыдущие годы, на «Витязя». Шедевры не умирают.

Беседу вел Инна ИНАШВИЛИ.



Потный чайный комбинат взял курс на обновление оборудования. Много устаревших станков уже заменено более высокопроизводительными. Недавно здесь смонтирована новая упаковочная машина английского производства.

Модернизация позволила не только улучшить качество чая, но и повысить производительность труда. Только в прошлом году комбинат выпустил грузинского чая семи видов на 33 миллиона рублей — на три миллиона больше запланированного, прибыль предприятия достигла 3,5 миллиона рублей.

На снимках: оператор цеха безалкогольных напитков на чайной основе Лена Арвеладзе; заведующая биохимической лабораторией Нино Гугунава (справа) и лаборантка Миранда Нарсия проводят анализ чая.

Фото З. Самсония. (Фотохроника ГРУЗИНФОРМА).

Грузия воспринимается как документ, который основывается на принципе преемственности в национально-государственном строительстве, на богатейшем историческом опыте нашего народа, его многовековых идеалах. Я считаю это одной из важнейших задач национального развития и достижения независимости парламентским путем. Мы должны обеспечить развитие Грузии именно этим путем. Сейчас главнейшее для нас — практическое осуществление содержащихся в этом документе положений. Именно это определит, каким будет завтрашний день Грузии.

— Многие из них те же, что и в других местах. Прежде всего нужно возродить крестьянство, исправить положение, когда крестьянин из производителя сельхозпродукции превратился только в ее потребителя. Для этого он должен стать полноправным хозяином земли. И еще одна важная задача: забота о молодежи. Необходимо сделать так, чтобы она не покидала большие родные села. Это большая проблема, она дробится еще на десятки вопросов, которые очень неприятны, но которые очень необходимы, крайне необходима разработанная на основе анализа текущих явлений современная стратегия действий. Это будет способствовать созданию крепкой политической основы будущей Грузии. Концепцию национального развития

республики, каждый из нас должен подчинить свою волю высшей цели — достижению полного суверенитета Грузии. И для этого нужно добиться консолидации всех здоровых национальных сил. Ныне, когда формируются принципиально новые черты общественной жизни, крайне необходима разработанная на основе анализа текущих явлений современная стратегия действий. Это будет способствовать созданию крепкой политической основы будущей Грузии. Концепцию национального развития

— У книжной торговли есть, безусловно, свои достижения. Но сегодня она должна быть мобильней, восприимчивей. Каким путем идет перестройка работы книжной торговли?

— Прежде всего скажу, что вся наша система перешла на полный хозрасчет. Не так давно объединились книжная и канцелярская базы с управлением «Сакигн». В результате нынешнее оптово-розничное объединение за счет сокращения штатов увеличило заработную плату, что, в свою очередь, позволило сократить текучесть кадров, повысить заинтересованность торговых работников.

Кроме того, мы решили выделить специализированные магазины из системы зональных объединений. Теперь, к примеру, такие магазины, как «Политическая книга», «Накадули», «Дзюмба» («Братство»), магазин «Книга-почтой» и другие, действуют самостоятельно, а это дает возможность улучшить как качество обслуживания, так и лучше удовлетворить потребительские запросы-заказы на специальную и профильную литературу.

В последние годы мы были на одном из последних мест в стране по расширению сети книжных магазинов. Наконец нам при помощи руководства города Тбилиси и местных Советов удалось улучшить положение. Только за последние два года сеть новых книжных магазинов республики увеличилась на двенадцать новых объектов. Среди них благоустроенные книжные магазины — «Хомли» в Гладском районе, «Лиле» в районе имени 26 комиссаров. Недавно открывшийся магазин «Дидорги» в Сабуртальском районе Тбилиси мы считаем одним из лучших. Современен во всех отношениях — начиная от дизайна и кончая обширным выбором книг. Кроме того, хотелось бы назвать также магазины «Кветера» в Ахметы, «Кахи» в Сагареджо и другие.

И все же главным механизмом на пути перестройки должны быть экономические рычаги. Надо сломить пресловутый механизм, обезличивающий книжную торговлю. Я приведу такой пример. Конеч каждого месяца для наших магазинов — аврал. Постоянно предприятия нашей полиграфии в основном из-за неритмичных поставок бумаги и других необходимых материалов основную часть продукции реализуют в конце месяца. Это сказывается на равномерном распределении и в магазине порой времени для реализации остается так мало, что хоть прямо на фабрику начинать распродажу. Даже несколько часов в запасе нет. Книжки, которые должны дождаться своего покупателя, висят на полках и при

— Обратная сторона любого дефицита, в том числе и книжного, — спекуляция. Что может «Сакигн» ей противопоставить?

— Прежде всего, как я уже говорил, увеличивать тиражи дефицитной литературы. Сокращать выпуск неактуальных книг. Поменьше печатать надо «серого читателя», писателей, которых никто не хочет читать, ни тем более, покупать их книги. Но если же все-таки у них есть желание издаваться, мы ничего не имеем против. По новому положению, авторы могут издавать книги за свой счет и распространять их в сети на комиссионных началах.

И еще. Мы приветствуем кооперативы. Они действительно могут быть на подмогу в условиях дефицита. На сегодняшний день механизм книжной кооперации прост. Издатели и кооператорам обходимо выгодно заключать договоры. У первых — грф и право на издание, у вторых — бумага. В дальнейшем рынок удовлетворит так называемые талоны на макулатуру, монополизированные кооператорами. Однако хотелось бы, чтобы цены и тиражи на эти книги согласовывались с книготоргом, т. е. с «Сакигном». Это не моя выдумка — на это есть соответствующее постановление.

Тем не менее, несмотря на это, по сегодняшней день издатели и кооперативы продолжают работу без согласования с «Сакигном». Так, например, кооператив «Армизи» при издательстве «Мечниериба» отпечатал на книжной фабрике тиражом в 100 тысяч экземпляров «Историю Грузии» (книгу для чтения) — ценой 6 руб. 90 коп. Весь тираж названной книги по договору был передан для реализации Цеквашири. Таким образом, книга не поступит в торговую сеть городов Тбилиси, Кутаиси, Сухуми, Батуми, Гори, Телави, Рустави и до, где Цеквашири книгами не торгует.

На наш взгляд, только совместными усилиями с Госкомпечати и издательством нам под силу будет разрушить этот «гордиев узел». Недавно работа «Сакигн» обсуждалась на бюро ЦК Компартии Грузии. С сожалением надо признать, что все еще нередки нарушения кооперативы; поступающие сигналы свидетельствуют о спекулятивной дефицитом. Каковы должны быть меры пресечения? Как я уже говорил выше, — насыщение рынка дефицитной литературой. Помимо этого, «Сакигн» совместно с Обществом любителей книги создало специальные бригады, которые проверяют магазины системы. Мы на днях провели рейд совместно с редакцией газеты «Тбилиси», и в дальнейшем наши сотрудники с редакциями республиканских газет продолжат эту практику. Это, конечно, сократит желание торговать из-под прилавка.

— Наверное, читателям было бы небезынтересно узнать, какие подписки их ожидают в ближайшее время?

— Уже началось подписка на пятимесячное собрание сочинений Якова Гогешвили, а к 150-летию его юбилею мы планируем выпустить двадцатитомник. В скором времени выйдет в свет Краткая грузинская энциклопедия в четырех томах — «Сакартвело», Готовится к изданию «Моя герва библиотека» для детей и юношества в 25 томах и другие издания.

— Скажите, а что сегодня читает сам директор «Сакигн»?

— Честно говоря, времени очень мало. Но как бы ни был занят, обязательно просматриваю периодику. В данный момент, вероятно, читаю, что в молодости я страстно увлекался футболом и сейчас остаюсь задолго болельщиком, с большим удовольствием читаю книгу «Моя жизнь» и прекрасная игра, написанную Пеле. Беря ее в руки, чувствую, что отдыхаю по-настоящему.

— И последний вопрос, батона Реваз. Кому, как не вам, лучше знать, какую все-таки книгу можно назвать бестселлером 89-го года?

— Хотя вопрос и трудный, но мой ответ будет однозначным. Здесь даже думать не надо. Не удаляйтесь — это Руставели. Помимо данных спроса на «Витязя в тигровой шкуре» в Грузии, это подтвердила и недавно прошедшая в Москве Международная книжная ярмарка. Среди многих заявок на грузинскую книгу большее количество пришлось, как и в предыдущие годы, на «Витязя». Шедевры не умирают.

Беседу вел Инна ИНАШВИЛИ.

К ПРЯМЫМ СВЯЗЯМ НЕ ГОТОВЫ

Таксист в Киеве оказался на редкость словоохотливым. Сразу определил, что мы с Кавказа, и поведал о том, как на одном из местных рынков «попросили» с базара тех, кто продавал гранаты за 25 рублей килограмм. Сам он с подобной акцией был согласен полностью. Главным его довод заключался в том, что разве поправилось бы, к примеру, нам, если бы Украина продавала мясо по 30 рублей килограмм. Наше шутливое замечание о том, что не надо путать свою корову с государственной, он с улыбкой принял к сведению, и все же остался при своем мнении.

Об этом разговоре мы рассказали при встрече заместителю председателя Госплана Украины Александру Емельянову.

— А как вы думали, — сказал Александр Сергеевич. — Рынок требует и особой экономической культуры. На Западе она формировалась столетиями. Наше население, да и только ли население, ею пока, к сожалению, не обладает. Значит, сегодня говорить о рыночной экономике нельзя, особенно в условиях дефицита. Чтобы избежать политических потрясений, экономические кризисов, создание рыночной экономики нужно планировать лишь через несколько лет. Но, конечно, стоять на месте нельзя, поэтому должен быть и план, и рынок. Но план должен быть не такой, как прежде, а целевым. Как это понимать?

Целевой план — это план, направленный на обязательное, повторяю, обязательное, решение какой-либо цели. Например, к примеру, решить жилищную проблему, и надо это обязательно выполнить. И вообще, все главные вопросы необходимо решать в централизованном порядке.

— Как и прежде?

— Вашу иронию понял. Нет, не как прежде. Помните меня правильно, а далеко не ретроград, грузинские экономисты знают меня достаточно хорошо. Однако побольше, что все наши республику вынуждены функционировать в условиях дефицитной экономики. Это своего рода феномен, наш социалисти-

сами. Три тонны угля стоят столько же, сколько один флакон латвийских духов. Вот и сравнивайте. А ваш маргарин... Торговать нам напрямую, несомненно, надо, но надо и подумать, как и чем. И думать быстрее нашим и вашим экономистам. А пока согласен, что политические преобразования опережат экономические. Это тревожный сигнал.

Итак, выход мне видится в том, что необходимо, повторяю, ввести рынок, сохраняя госзаказ. Причем доля госзаказа не должна превышать 70 процентов. Остальная продукция реализуется по свободным ценам. Таким образом, по-

явятся два сектора в экономике — плановый и рыночный. Последний должен стать своего рода полигоном, ориентиром, маяком в области цен, научно-технического прогресса, структуры производства. Постепенно он будет расширяться, а плановый сокращаться. Тогда и наладят горизонтальные связи наши и ваши предприятия и хозяйства.

...Говорят, прилавки магазинов — зеркало экономики. Если с этой точки зрения подходить к состоянию экономики двух соседних с Украиной республик — Молдавии и Белоруссии, то состояние это не плохое. А напрямую через рынок могут возникнуть такие ситуации, о которых вам рассказал киевский таксист.

И еще. На следующий год мы наметили переход на региональный хозрасчет. Но без реформы цен переход на него вряд ли возможен. Какие у нас базовые отрасли? Угольная, металлургическая. Они низкорентабельные. Судите

— Что бы мы могли поставлять Грузии? — переспрашивает первый заместитель председателя Госплана Молдавии Николай Бондарчук. — Честно говоря, не готов ответить на

Михаил ДЖИНДЖИШВИЛИ, Александр МАЧАЛАДЗЕ. (Спец. корр. «Заря Востока»).

«Сакартвело» ждет зарубежных гостей

Сделан еще один важный шаг на пути к суверенитету нашей республики, дальнейшему развитию ее международным связям. Постановлением Совета Министров Грузинской ССР создана республиканская внешнеэкономическая ассоциация развития иностранного туризма «Сакартвело».

Уникальные природные и климатические условия Грузии, ее богатые культурные традиции очень интересуют зарубежных туристских фирм. На основе хозяйственно-экономического сотрудничества и экономических взаи-

мосьвязей с этими фирмами, в целях дальнейшего развития иностранного туризма, совершенствования его материально-технической базы и системы управления производственно-хозяйственным комплексом и будет работать новая ассоциация.

«Сакартвело» — республиканская общественная организация, являющаяся юридическим лицом и действующая на принципах хозрасчета, валютной самоокупаемости и самфинансирования в соответствии с уставом, утвержденным Советом Министров республики.

(ГРУЗИНФОРМ).

Контакты, сотрудничество

«Храм мира» — так называется проект широких культурных, коммерческих и торговых обменов между Грузией и США. Идея его зародилась на встрече представителей грузинского предприятия «Иверия-комплекс», входящего в Советский детский фонд, с членами северо-восточного совета мира американского штата Джорджия. Наша республика связана с ним договором о партнерстве. Проект охватывает широкую сферу вопро-

КТО ИЩЕТ, ТОТ НАЙДЕТ...

Издательства Грузии получили широкую самостоятельность. Не так давно был создан Совет директоров этой отрасли. В его состав вошел генеральный директор объединения книжной торговли «Сакигн» заместитель председателя Госкомпечати республики Реваз Чинадзе, беседу с которым ведет наш корреспондент.

— Совет директоров является органом общественного самоуправления при Госкомпечати СССР, представляющим мнение и отстаивающим интересы трудовых коллективов отрасли, не так ли?

— Сам факт, что образован Совет, говорит о том, что сделан серьезный шаг по пути демократизации системы управления книгоизданием введением в ней самоуправления. Совет направляет свою деятельность на повышение эффективности книжной торговли, удовлетворение покупательского спроса на издательскую продукцию. Мы будем добиваться внедрения и развития принципов хозяйственного расчета, самофинансирования, коллегияльности и гласности в управлении отраслью, а кроме того, расширения участия представителей книготорговых организаций и предприятий в решении принципиальных вопросов книгоиздания и книгораспределения.

Думаю, что собираться члены Совета директоров будут раз в квартал и решать самые насущные вопросы. Одно из заседаний Совет предполагает посвятить комплексу проблем, связанных с защитой читателя.

— У книжной торговли есть, безусловно, свои достижения. Но сегодня она должна быть мобильней, восприимчивей. Каким путем идет перестройка работы книжной торговли?

— Прежде всего скажу, что вся наша система перешла на полный хозрасчет. Не так давно объединились книжная и канцелярская базы с управлением «Сакигн». В результате нынешнее оптово-розничное объединение за счет сокращения штатов увеличило заработную плату, что, в свою очередь, позволило сократить текучесть кадров, повысить заинтересованность торговых работников.

Кроме того, мы решили выделить специализированные магазины из системы зональных объединений. Теперь, к примеру, такие магазины, как «Политическая книга», «Накадули», «Дзюмба» («Братство»), магазин «Книга-почтой» и другие, действуют самостоятельно, а это дает возможность улучшить как качество обслуживания, так и лучше удовлетворить потребительские запросы-заказы на специальную и профильную литературу.

В последние годы мы были на одном из последних мест в стране по расширению сети книжных магазинов. Наконец нам при помощи руководства города Тбилиси и местных Советов удалось улучшить положение. Только за последние два года сеть новых книжных магазинов республики увеличилась на двенадцать новых объектов. Среди них благоустроенные книжные магазины — «Хомли» в Гладском районе, «Лиле» в районе имени 26 комиссаров. Недавно открывшийся магазин «Дидорги» в Сабуртальском районе Тбилиси мы считаем одним из лучших. Современен во всех отношениях — начиная от дизайна и кончая обширным выбором книг. Кроме того, хотелось бы назвать также магазины «Кветера» в Ахметы, «Кахи» в Сагареджо и другие.

И все же главным механизмом на пути перестройки должны быть экономические рычаги. Надо сломить пресловутый механизм, обезличивающий книжную торговлю. Я приведу такой пример. Конеч каждого месяца для наших магазинов — аврал. Постоянно предприятия нашей полиграфии в основном из-за неритмичных поставок бумаги и других необходимых материалов основную часть продукции реализуют в конце месяца. Это сказывается на равномерном распределении и в магазине порой времени для реализации остается так мало, что хоть прямо на фабрику начинать распродажу. Даже несколько часов в запасе нет. Книжки, которые должны дождаться своего покупателя, висят на полках и при

— Обратная сторона любого дефицита, в том числе и книжного, — спекуляция. Что может «Сакигн» ей противопоставить?

— Прежде всего, как я уже говорил, увеличивать тиражи дефицитной литературы. Сокращать выпуск неактуальных книг. Поменьше печатать надо «серого читателя», писателей, которых никто не хочет читать, ни тем более, покупать их книги. Но если же все-таки у них есть желание издаваться, мы ничего не имеем против. По новому положению, авторы могут издавать книги за свой счет и распространять их в сети на комиссионных началах.

И еще. Мы приветствуем кооперативы. Они действительно могут быть на подмогу в условиях дефицита. На сегодняшний день механизм книжной кооперации прост. Издатели и кооператорам обходимо выгодно заключать договоры. У первых — грф и право на издание, у вторых — бумага. В дальнейшем рынок удовлетворит так называемые талоны на макулатуру, монополизированные кооператорами. Однако хотелось бы, чтобы цены и тиражи на эти книги согласовывались с книготоргом, т. е. с «Сакигном». Это не моя выдумка — на это есть соответствующее постановление.

Тем не менее, несмотря на это, по сегодняшней день издатели и кооперативы продолжают работу без согласования с «Сакигном». Так, например, кооператив «Армизи» при издательстве «Мечниериба» отпечатал на книжной фабрике тиражом в 100 тысяч экземпляров «Историю Грузии» (книгу для чтения) — ценой 6 руб. 90 коп. Весь тираж названной книги по договору был передан для реализации Цеквашири. Таким образом, книга не поступит в торговую сеть городов Тбилиси, Кутаиси, Сухуми, Батуми, Гори, Телави, Рустави и до, где Цеквашири книгами не торгует.

На наш взгляд, только совместными усилиями с Госкомпечати и издательством нам под силу будет разрушить этот «гордиев узел». Недавно работа «Сакигн» обсуждалась на бюро ЦК Компартии Грузии. С сожалением надо признать, что все еще нередки нарушения кооперативы; поступающие сигналы свидетельствуют о спекулятивной дефицитом. Каковы должны быть меры пресечения? Как я уже говорил выше, — насыщение рынка дефицитной литературой. Помимо этого, «Сакигн» совместно с Обществом любителей книги создало специальные бригады, которые проверяют магазины системы. Мы на днях провели рейд совместно с редакцией газеты «Тбилиси», и в дальнейшем наши сотрудники с редакциями республиканских газет продолжат эту практику. Это, конечно, сократит желание торговать из-под прилавка.

— Наверное, читателям было бы небезынтересно узнать, какие подписки их ожидают в ближайшее время?

— Уже началось подписка на пятимесячное собрание сочинений Якова Гогешвили, а к 150-летию его юбилею мы планируем выпустить двадцатитомник. В скором времени выйдет в свет Краткая грузинская энциклопедия в четырех томах — «Сакартвело», Готовится к изданию «Моя герва библиотека» для детей и юношества в 25 томах и другие издания.

— Скажите, а что сегодня читает сам директор «Сакигн»?

— Честно говоря, времени очень мало. Но как бы ни был занят, обязательно просматриваю периодику. В данный момент, вероятно, читаю, что в молодости я страстно увлекался футболом и сейчас остаюсь задолго болельщиком, с большим удовольствием читаю книгу «Моя жизнь» и прекрасная игра, написанную Пеле. Беря ее в руки, чувствую, что отдыхаю по-настоящему.

— И последний вопрос, батона Реваз. Кому, как не вам, лучше знать, какую все-таки книгу можно назвать бестселлером 89-го года?

— Хотя вопрос и трудный, но мой ответ будет однозначным. Здесь даже думать не надо. Не удаляйтесь — это Руставели. Помимо данных спроса на «Витязя в тигровой шкуре» в Грузии, это подтвердила и недавно прошедшая в Москве Международная книжная ярмарка. Среди многих заявок на грузинскую книгу большее количество пришлось, как и в предыдущие годы, на «Витязя». Шедевры не умирают.

Беседу вел Инна ИНАШВИЛИ.

«ХРАМ МИРА» ОТКРЫВАЕТ ДВЕРИ

«Храм мира» — так называется проект широких культурных, коммерческих и торговых обменов между Грузией и США. Идея его зародилась на встрече представителей грузинского предприятия «Иверия-комплекс», входящего в Советский детский фонд, с членами северо-восточного совета мира американского штата Джорджия. Наша республика связана с ним договором о партнерстве. Проект охватывает широкую сферу вопро-

сов. Это — создание университета народной дипломатии, обмен театральными коллективами, религиозными контактами, международный книгообмен, музыка, кино, живопись, прикладное искусство, моделирование, популярная наука современной техники и технологии. Будут созданы долгосрочные и временные предприятия, имеющие маркетинг как в СССР, так и в США.

(ГРУЗИНФОРМ).

В СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ГРУЗИНСКОЙ ССР

ОКОНЧАНИЕ.

В комплексе рассмотрены вопросы выделения семьям, пострадавшим от стихийных бедствий, земельной доли для присоединения к участкам и нового строительства в различных районах республики. Правительством изыскана возможность начала строительства уже в нынешнем году 48 объектов, в основном школ и дошкольных учреждений, в новых селах, а также выделены доплатительные средства для завершения 46 строящихся учебных заведений, детских садов и яслей, плавательных бассейнов, других спортивных сооружений для детей и т. д.

По предложению Демографического общества республики, правительством внесен на рассмотрение Президиума Верховного Совета Грузинской ССР проект Указа о введении почетного звания «Мать Грузин». Это звание будет присваиваться матерям, воспитавшим пять и более детей, достойно служащих нашему обществу. Наряду с этим одобрена инициатива Демографического общества и профсоюзов республики о ежегодном проведении (раз в квартал в нерабочие дни) по согласованию с Советом Министров Грузинской ССР «Дня матери» с перечислением заработной платы в демографический фонд. Эти средства будут направляться на оказание материальной помощи женщинам, обладающим почетным званием «Мать Грузин», и другим многодетным семьям.

В ближайшее время средства массовой информации республики пополнятся но-

Удержат молодежь у черты, молодые у черты,

ОБОЗНАЧЕННОЙ ЗАКОНОМ, ПРИЗВАНО ОБРАЗОВАННОЕ С НАЧАЛА ЭТОГО ГОДА НОВОЕ СТРУКТУРНОЕ ПОДРАЗДЕЛЕНИЕ МВД ГРУЗИИ — УПРАВЛЕНИЕ ПРОФИЛАКТИЧЕСКОЙ СЛУЖБЫ, НАЧАЛЬНИК КОТОРОГО ПОЛКОВНИК МИЛИЦИИ ЛАРБИ ГОРГОДЗЕ ОТВЕЧАЕТ НА ВОПРОСЫ НАШЕГО КОРРЕСПОНДЕНТА ИРИНЫ ИВОНЕЛИ:

Прежде всего, какую молодежь необходимо удерживать от правонарушений? Разумеется, не всю, а ту ее часть, которая склонна к совершению противоправных действий. Тревожит то, что эта часть становится все больше и больше. Неуклонный рост преступности в стране, в том числе и совершаемой молодежью, характерен для нашей республики. Более того, количество преступлений, совершенных лицами, не достигшими 18-летия, у нас даже выше, чем в среднем по стране. Особенно неблагоприятна оперативная обстановка в Тбилиси, Кутаиси, Рустави, Аджарской АССР, некоторых других регионах. По итогам прошлого года по сравнению с предыдущим в 7 раз (!) увеличилось число изнасилований, совершенных молодыми людьми до 18 лет, в два с половиной раза — умышленные убийства, имеют стойкую тенденцию к неуклонному росту и такие особо опасные преступления, как

Письма в редакцию ЧТО НАС ОБЪЕДИНЯЕТ? Как подobaет близким

Опубликованная «Концепция национальной политики Грузинской ССР» вселяет в нас большие надежды на будущее нашей республики. Все разделы концепции чрезвычайно важны, однако особое значение для наших дней приобретает проблема межэтнических отношений. Полностью разделяю мнение, что в основе межэтнических отношений — согласие и справедливости «является признание проживающими в республике различными народами права грузинского народа на национальное самоопределение, государственную суверенитет, территориальную целостность и неприкосновенность границ, уважение к его интересам, языку, истории, культуре и традициям. В свою очередь, коренное население должно признавать и уважать интересы других национальностей, проживающих на территории Грузии, их язык, культуру, традиции. Это действительно справедливая основа, на которой должно быть построено наше будущее свободное, независимое и экономически сильное общество.

Грузия, на протяжении всей своей истории будучи многонациональной, всегда сочувственно относилась к другим народам, которые в какие-то определенные исторические периоды, находились на грани вымирания или физического истребления, находили приют и тепло на грузинской земле. Проживающие в Грузии иезуитские население в течение многих веков не потеряв своего родного языка и национального облика, впитали в себя культуру, традиции и обычаи грузинского народа, стало как бы неотъемлемой его частью и приобрело здесь свою родину. У каждого человека она единственная, так же, как и мать, которая родила и вырастила своего сына, и если мы, не грузины, родились в Грузии, прежде всего должны жить ее интересами и быть вместе с грузинским народом во всех его начинаниях и строить новое общество вместе, во взаимном согласии и дружеском общении.

Грузия во все времена отличалась своим интернационализмом, в особенности горной Тбилиси, где на так называемом Майдане, на небольшом пятачке, и поныне соседствуют разные народы — грузинская православная церковь — кафедральный собор Сиона, армянская церковь Сурб-Геворка, еврейская синагога и мусульманская мечеть. Но не только это. В Тбилиси народом с грузинскими театрами — русским и армянские театры, не говоря о русских и армянских школах и в Тбилиси, и в других городах Грузии.

Исторически сложившаяся дружба грузинского народа с русским народом, с народами Закавказья — безусловная, духовная ценность, которую надо беречь. В Грузии жили, Грузию возлюбили и воспедали Пушкин, Лермонтов, Чайковский, а Грибоедов к тому же нашел на святой горе Мтацминда свое последнее и вечное пристанище. В Тбилиси, как культурный центр Закавказья, родилась целая плеяда армянских писателей и поэтов — Туманян, Раффи, Акон Аконян, Ширван-заде, Нардоп, здесь жил и творил замечательный сын азербайджанского народа Ахундов. Интернациональные традиции в Грузии имеют свои глубокие корни, и будучи Грузин — в единении всех ее многонациональных сыновей. От дружбы и братства еще никто не страдал. На горьком примере Назорного Карабаха остро и глубоко осознаешь бесконечную ценность добрых, человеческих отношений.

В последние годы возросло такое понятие, как милосердие, и надо отдать должное церкви, носительнице этого нужного людям понятия. В Грузии милосердие всегда было, его истоки идут в глубокие века, и не случайно впридачу к газете «Мамуля» взяты слова Руставели: «Борота сдана Руставели, арбаба миси ердгали!» Это милосердие и братство грузины доказали на деле во время национального бедствия армянского народа — землетрясения в Лейкнанике, Спитаке, Кировокаме и других районах Армении. Никто не упускал той безмерной помощи, которую оказали Армении все республики Союза и зарубежные страны, однако первая помощь всегда должна быть из рук своих, в первую очередь из Грузии. Сделано было без мимолетного промедления. Это действительно было очень нужное в те часы и минуты помощи. А через год в Грузии была отмечена годовщина этой национальной трагедии так, как подобает близкому человеку.

Вспоминается стихотворение грузинского поэта Гелваня Датуашвили, недавно опубликованное в газете «Социс цховреби». Называются оно «Цапатанем» и обращено к армянам. Сколько в нем доброты, тепла и любви! И как они переключаются со словами Саят-Новы, большого певца народа Закавказья, одинаково творившего на армянском, грузинском и азербайджанском языках: «Любовь порождает любовь».

Назар НАЗАРОВ, юрист.

О политическом положении в Литве

IV пленум временного ЦК Компартии Литвы (на платформе КПСС) принял заявление, в котором говорится:

«Пленум временного ЦК Компартии Литвы (на платформе КПСС) отмечает, что принятие Верховным Советом республики пакета документов по вопросу о «восстановлении независимого Литовского государства» и об отмене действия Конституции Литовской ССР и Конституции СССР на территории республики означает реакционный государственный переворот, посягающий на советский общественный строй. Это ведет к дальнейшему нарастанию политической напряженности в Литве, подрыву целостности Советского социалистического государства, осложнению международных отношений в Европе и безопасности мира.

Ориентация Верховного Совета Литвы на выход республики из состава СССР отвечает интересам антикоммунистических сил, противостоят революционной перестройке советского общества. Форсирование разработки и реализации антисоветских планов наносит вред экономическому и политическому развитию республики, обостряет социальные и межнациональные отношения, подрывает демократизацию общественной жизни, ставит под угрозу суверенитет республики. Предпринимаемые шаги литовского руководства по подрыву экономических связей республики с народнохозяйственным комплексом СССР влекут за собой пагубные для благосостояния народов Литвы последствия.

Литовское руководство продолжает идти по пути конфронтации с Президиумом СССР, Верховным Советом СССР, Советским правительством. Верховный Совет республики формирует государственные структуры, противоречащие Конституции СССР. Одновременно развернулась работа по созданию национальных воинских подразделений, усилилась активность всех антисоветских элементов. Вместе с тем административные органы Литовской ССР фактически прекратили деятельность по защите конституционных прав граждан СССР, проживающих в республике. На рассмотрение Верховного Совета Литвы вносится проект Закона о привлечении к уголов-

ной ответственности граждан за деятельность, направленную на сохранение Литвы в Союзе Советских Социалистических Республик.

Пленум временного ЦК Компартии Литвы полностью одобряет постановление внеочередного третьего Съезда народных депутатов СССР в связи с решениями Верховного Совета Литовской ССР и обращается к Президиуму СССР и Советскому правительству в взять под строгий контроль выполнение этого постановления.

Трудящиеся массы Литвы на многочисленных митингах и собраниях высказываются в поддержку Советской власти и социалистического выбора, протестуют против планов на реставрацию капиталистического строя, требуют прекращения посягательства на конституционные права граждан. Отстаивая социалистические интересы трудящихся Литовской ССР, Компартия Литвы (на платформе КПСС) призывает всех жителей республики к активным и решительным политическим действиям в защиту своих законных прав, на защиту и преумножение ценностей социализма.

— Именно. Я был участником только что состоявшейся встречи руководителей правоохранительных органов с Председателем Президиума Верховного Совета Грузинской ССР и Председателем Совета Министров республики и могу сказать, что на ней шел не только вопрос о нас, но и о широкой поддержке. Мы уже разрабатывали пакет наших предложений правительству, где с научной обоснованностью подсчитали все, что нам необходимо для такой работы, которую можно не на бумаге, а реально сделать эффективной. В конце концов, надо быть реалистами: ведь без солидного вклада не может быть сколько-нибудь серьезной отдачи, требуется результативная работа, сначала надо создать для этого все условия. В своих подсчетах мы, конечно, учитывали финансовое состояние нашей республики, так что просили лишь то, что минимально необходимо.

— А если конкретно — что же именно?

— В нашей службе сегодня — свыше тысячи только участковых инспекторов

милиции. Их полуштатно-полусерьезно называют порой министрами внутренних дел в пределах своего участка. По сути, это так и есть, ведь участковый должен знать все и отвечать за все, при этом порой еще выполнял и не свойственные ему функции. Но в каких условиях работает сегодня участковый, являющийся специалистом с высшим юридическим образованием? Основной оклад — 95 рублей. Это при нормированном рабочем дне, при риске, который не так уж и редко он подвергается. Работать приходится с машинами, без мотоцикла, а ведь это совсем не просто, особенно в сельской местности. Если по существу о функциях вашего управления.

— Прежде всего мы занимаемся общей и индивидуальной профилактикой преступлений, и правонарушений. В первую очередь — среди несовершеннолетних и молодежи до 29 лет. Мы обязаны также содействовать в ресоциализации лиц, освобожденных из мест лишения свободы, осуществлять административный надзор за ними. Занимаемся мы и спецкомандатурами.

— Есть ли проблемы в работе с молодежью, которые находятся за пределами компетенции сотрудников управления?

— По статистике у нас 1 миллион 216 тысяч человек в возрасте от 16 до 29 лет. Понятно, что далеко не все из них попадают в поле зрения милиции. И все же таких довольно много, и есть, как известно, тенденция к росту количества таких лиц. В структуре нашего управления есть отдел по работе с несовершеннолетними и молодежью, есть и соответствующие подразделения на местах. Фактически это те же инспекции по делам несовершеннолетних, которые теперь обязаны заниматься и молодежью старше 18 лет, а штаты оставили рабочие. Для нормальной работы только на этом участке нам необходимо еще, как минимум, 200 инспекторов.

— И последний вопрос. Понимаю, что, служа в милиции, вы работники подчиняетесь приказам. И все же хотелось бы знать — охотно ли, по желанию ли вы пошли на должность начальника нового Управления профилактической службы? Верите ли вы в то, что сумеете в ближайшей перспективе — а медлить с этим уже никак нельзя — остановить рост преступности в республике среди молодежи?

— Ответ так: я внутренне был готов к этой работе. Не креслу начальника, а именно к этому участку деятельности. Что же касается веры в успех нашего дела, то без нее никак нельзя. Хотя все мы и отдаем себе отчет в том, какой сложности задача стоит перед нами. Но мы очень надеемся на поддержку общественности: ведь речь идет о будущем нации, о ее нравственном здоровье.

миллиции. Их полуштатно-полусерьезно называют порой министрами внутренних дел в пределах своего участка. По сути, это так и есть, ведь участковый должен знать все и отвечать за все, при этом порой еще выполнял и не свойственные ему функции. Но в каких условиях работает сегодня участковый, являющийся специалистом с высшим юридическим образованием? Основной оклад — 95 рублей. Это при нормированном рабочем дне, при риске, который не так уж и редко он подвергается. Работать приходится с машинами, без мотоцикла, а ведь это совсем не просто, особенно в сельской местности. Если по существу о функциях вашего управления.

— Прежде всего мы занимаемся общей и индивидуальной профилактикой преступлений, и правонарушений. В первую очередь — среди несовершеннолетних и молодежи до 29 лет. Мы обязаны также содействовать в ресоциализации лиц, освобожденных из мест лишения свободы, осуществлять административный надзор за ними. Занимаемся мы и спецкомандатурами.

— Есть ли проблемы в работе с молодежью, которые находятся за пределами компетенции сотрудников управления?

— По статистике у нас 1 миллион 216 тысяч человек в возрасте от 16 до 29 лет. Понятно, что далеко не все из них попадают в поле зрения милиции. И все же таких довольно много, и есть, как известно, тенденция к росту количества таких лиц. В структуре нашего управления есть отдел по работе с несовершеннолетними и молодежью, есть и соответствующие подразделения на местах. Фактически это те же инспекции по делам несовершеннолетних, которые теперь обязаны заниматься и молодежью старше 18 лет, а штаты оставили рабочие. Для нормальной работы только на этом участке нам необходимо еще, как минимум, 200 инспекторов.

— И последний вопрос. Понимаю, что, служа в милиции, вы работники подчиняетесь приказам. И все же хотелось бы знать — охотно ли, по желанию ли вы пошли на должность начальника нового Управления профилактической службы? Верите ли вы в то, что сумеете в ближайшей перспективе — а медлить с этим уже никак нельзя — остановить рост преступности в республике среди молодежи?

— Ответ так: я внутренне был готов к этой работе. Не креслу начальника, а именно к этому участку деятельности. Что же касается веры в успех нашего дела, то без нее никак нельзя. Хотя все мы и отдаем себе отчет в том, какой сложности задача стоит перед нами. Но мы очень надеемся на поддержку общественности: ведь речь идет о будущем нации, о ее нравственном здоровье.

Человек и закон

Юридическим нормативом участковый должен обслуживать регион с населением в городе до 5 тысяч, а в селе — до 4 тысяч человек, то фактически он обслуживает соответствующий район с населением в 7—5 тысяч. А ведь и сами нормативы явно завышены. Нормальным мы считаем участком с населением три тысячи в городе и две с половиной тысячи — в селе. Что же касается развитых стран мира, то здесь участковые обслуживают еще меньшие регионы, располагая при этом спецсвязью и компьютерами. Правда, у нас в управлении компьютер, чего прежде, естественно, не было.

Так вот, в том пакете, который мы передаем правительству, есть и предложение о повышении основного оклада участковым инспекторам милиции до 300 рублей, об оснащении их необходимой техникой — автомашинами или хотя бы мотоциклами, о дооборудовании штатов в связи с необходимостью разукрупнения участков...

— А кадры вы найдете?

— Уверен, что найдем, если улучшатся условия службы. Сейчас участковые от нас уходят, есть вакансии. Изменилась ситуация — и специалисты, напротив, устремятся не из органов, а в органы.

— Расскажите, пожалуйста,

Юридическим нормативом участковый должен обслуживать регион с населением в городе до 5 тысяч, а в селе — до 4 тысяч человек, то фактически он обслуживает соответствующий район с населением в 7—5 тысяч. А ведь и сами нормативы явно завышены. Нормальным мы считаем участком с населением три тысячи в городе и две с половиной тысячи — в селе. Что же касается развитых стран мира, то здесь участковые обслуживают еще меньшие регионы, располагая при этом спецсвязью и компьютерами. Правда, у нас в управлении компьютер, чего прежде, естественно, не было.

Так вот, в том пакете, который мы передаем правительству, есть и предложение о повышении основного оклада участковым инспекторам милиции до 300 рублей, об оснащении их необходимой техникой — автомашинами или хотя бы мотоциклами, о дооборудовании штатов в связи с необходимостью разукрупнения участков...

— А кадры вы найдете?

— Уверен, что найдем, если улучшатся условия службы. Сейчас участковые от нас уходят, есть вакансии. Изменилась ситуация — и специалисты, напротив, устремятся не из органов, а в органы.

— Расскажите, пожалуйста,

Заявление ТАСС

Исполняя Указ Президента СССР товарища Горбачева М. С. «О дополнительных мерах по обеспечению прав советских граждан, охране суверенитета Союза ССР на территории Литовской ССР» от 21 марта с. г. и поручения, содержащиеся в Заявлении правительства СССР от 20 марта с. г., пограничные войска КГБ СССР укрепили заставы и другие подразделения на государственной границе, проходящей по территории Литовской ССР. Пограничники оказывают помощь учреждениям таможен-

Сессия Верховного Совета Литвы

Депутаты большинства и оппозиции приняли Закон об упразднении Государственного комитета по телевидению и радиовещанию республики, преобразовав это ведомство в Литовское радио и телевидение.

Завершено обсуждение проекта Закона о правительстве. Согласно принятому закону, вместо действовавших до сих пор 42 министерств и государственных комитетов будет 19 министерств, в том числе и такие, как Министерство обороны, Министерство энергетики, Министерство

В Прокуратуре Союза ССР

В последнее время в Прокуратуру Союза ССР поступают многочисленные жалобы трудящихся, ветеранов войны и труда, проживающих на территории Литовской ССР, о грубых нарушениях социалистической законности, ущемлении прав и законных интересов. Выражается озабоченность в связи с ростом преступности, неприятием необходимых мер к раскрытию тяжких преступлений. Особую тревогу граждан вызывает противоправные действия националистических, экстремистских группировок, сопровождающиеся оскорблениями в адрес отдельных лиц, Советской Армии, государственных органов, насаждающие обстановку вседозволенности и безответственности.

Взято под контроль

Вильнюс, 23 марта. (ТАСС). Сегодня под контролем рабочих дружин взято здание Вильнюсского горкома Компартии Литвы.

От имени Вильнюсского городского комитета Компартии Литвы на Платформе КПСС сделано следующее сообщение:

23 марта в здании городского комитета партии явились сотрудники Комитета национальных меньшинств при Совете Министров и начали занимать рабочие места работников городского комитета партии. В результате дезорганизована работа комитета, создавалась угроза сохранности партийных архивов и документов.

Вызывает возмущение, что все это произведено в явном порядке. Никто из членов городского комитета партии, ни ЦК Компартии Литвы на Платформе КПСС о подобных намерениях не информирован.

До решения всех вопросов, связанных с общим использованием партийного имущества Центральным и Комитетом обеих компартий Литвы, контроль за зданием и обеспечением сохранности партийного имущества и документов осуществляется работниками городского комитета Компартии Литвы на Платформе КПСС совместно с рабочими дружин-

ных республик, а в случае расхождения законов союзной республики с общесоюзным законом действует закон СССР.

Осуществляя надзор за исполнением законов в Литовской ССР, работники Прокуратуры СССР и республики в своей практической деятельности должны исходить из того, что внеочередной третий Съезд народных депутатов СССР признал недействительными принятые Верховным Советом Литовской ССР законодательные акты о «восстановлении независимого Литовского государства», а также об отмене действия Конституции Литовской ССР и Конституции СССР на территории республики.

Предложено принять меры к надежной защите прав и интересов граждан, твердо и бескомпромиссно применять силу закона к преступникам, к тем, кто разжигает межнациональную рознь, попирает интересы Советского государства и общества, решительно пресекать попытки уклонения отдельных граждан от воинской службы в Советской Армии.

Принято решение оказать квалифицированную практическую помощь в организации работы по укреплению прокурорского надзора за соблюдением законности и усилению борьбы с преступностью в Литовской ССР.

Коллегия Прокуратуры СССР отмечает, что правоохранительные органы республики ослабили внимание к вопросам обеспечения законности и правопорядка, проявляют нерешительность в защите прав граждан, пресечении правонарушений, преступных посягательствах, экстремистских проявлениях. Некоторые прокуроры оказываются неспособными реализовать свои полномочия высшего надзора — за обеспечением законности, проявляют бесприщипность, заняли пассивную позицию.

Коллегия потребовала от прокурора республики В. Ю. Баранюка, от всех работников органов Прокуратуры республики неуклонного исполнения возложенных на них Конституцией СССР и Законом о Прокуратуре СССР обязанностей по обеспечению надзора за точным и единообразным исполнением законов всеми министерствами, ведомствами, органами, должностными лицами и гражданами, общественными формированиями и Литовской ССР независимо от каких бы то ни было местных органов, подчиняясь в своей деятельности только Генеральному прокурору СССР. Даны указания строго соблюдать требования статьи 74 Конституции СССР, устанавливающей, что законы СССР имеют одинаковую силу на территории всех союз-

Во исполнение Указа Президента СССР

В соответствии с постановлением внеочередного третьего Съезда народных депутатов СССР от 15 марта и Указом Президента СССР М. С. Горбачева «О дополнительных мерах по обеспечению прав советских граждан, охране суверенитета Союза ССР на территории Литовской ССР» в МВД СССР изданы соответствующие приказы, которые доведены до личного состава органов внутренних дел Литовской ССР.

Реализуется план неотложных мероприятий по контролю за обстановкой в Литовской ССР и реагированию на ее изменения. В союзную республику направлены группы сотрудников министерства, в Вильнюсе образован пресс-центр МВД СССР. Представители МВД СССР приступили к оказанию помощи местным

ИТОГИ ВЫБОРОВ

ТАЛЛИНН, 23 марта. (ТАСС). Объявлены итоги выборов в Верховный Совет Эстонской ССР. В них приняли участие 78 процентов избирателей.

105 депутатских мандатов распределены следующим образом: Народный фронт Эстонии получил 46 мест, демократическое объединение «Свободная Эстония» — 13, Союз трудовых коллективов Эстонии — 6. 23 депутата поддерживают Объединенный совет трудовых коллективов. Остальные мандаты достались представителям более малочисленных общественных формирований — «зеленых», аграрному союзу, либеральным демократам и другим. 55 парламентариев — члены КПСС. Однако большинство из них входит в различные группировки и едва ли представляет в парламенте единую фракцию.

Среди населения развращается разрывная работа по добровольной временной сдаче огнестрельного оружия.

Пресс-центр МВД СССР.

органов милиции в изъятии оружия, раскрытии и расследовании преступлений, охране общественного порядка.

Осуществлены меры по усилению охраны важных объектов общесоюзного значения. Усилены наряды, стационарные посты и подвижные экипажи ГАИ на автодорогах, в том числе в приграничных районах.

Ведется в установленном порядке досмотр авиалассажистов, их багажа и ручной клади, созданы оперативные группы на железнодорожном транспорте для контроля грузов и лиц, которые могут перевозить оружие.

Среди населения развращается разрывная работа по добровольной временной сдаче огнестрельного оружия.

Пресс-центр МВД СССР.

НАС ОТКРЫВАЕТ АМЕРИКА

Давайте не отступать от ставшей уже традиционной формы — в первую очередь скажу о том, что привлекает наибольшее внимание западных радиоголосов в Советском Союзе. Сегодня это — положение в Литве. Информация поступает разнообразная, зачастую противоречивая. Но в чем едины практически все радиостанции, от «Немецкой волны» до «Голоса Америки», так это то, что «Нью-Йорк таймс» и «Вашингтон пост», — это поспешно начаты в Прибалтике военные маневры.

Теперь о Грузии. Как сообщает грузинская служба «Голоса Америки», в Соединенных Штатах находился известный грузинский писатель и критик, председатель созданного при Обществе Руставели мажоритарного союза Герардий Гачечиладзе. Цель его визита в США — чтение курсов лекций в различных университетах страны о национально-освободительном дви-

жени Грузии, его целях и задачах, рассказ о проблемах грузинской культуры. Первая лекция состоялась в Институте Кеннана, штат Вашингтон. Особое внимание было обращено на то, что одной из основных своих задач Общество Руставели считает вовлечение негрузинского населения республики в национально-освободительное движение. Кстати, на следующий день своим

впечатлениями о первой лекции Георгия Гачечиладзе и последовали за ней диспутом поделился профессор Индианского университета Додне Кизирия. Следует отметить, что через несколько часов после начала встречи ведущий был вынужден заявить: «Извините, господа, но я чувствую, что наша беседа только начинается. Но, несмотря на это, мы должны завершить ее».

В США с гастролями находился Государственный ан-

самбль народного танца и песни Грузии «Рустави». «Голос Америки» ознакомил своих слушателей с рецензией на его выступление, опубликованной в газете «Лос-Анжелес таймс».

Ну, а внештатный корреспондент «Голоса Америки» Матвей Чиделии подготовил материал об американских библиотечках. В частности, он отметил, что практически в каждой из библиотек можно найти книги на грузинском языке.

И еще об одном материале — грузинская служба радио «Свобода» продолжает комментировать итоги состоявшейся в Тбилиси чрезвычайной национальной конференции грузинско-освободительного движения Грузии.

Обзор подготовил Тамез ЛОМСАДЗЕ.

Быть человеком

Я рабочий человек, всю жизнь прожил в Тбилиси. За долгие годы мне довелось встретиться и подружиться с многими хорошими людьми разных национальностей. Впрочем, мы, тбилисцы, никогда между собой и не делили людей по каким-либо национальным признакам, считая, что самое главное — быть человеком. И очень больно и горько было видеть, какой трагический оборот приняли события вокруг Нагорного Карабаха. Кровь на улицах, беженцы, искалеченные судьбы... Но никто никогда не убоится в том, что во всех этих трагических событиях надо видеть в целом азербайджанский и армянский народы. Разве мало было хороших людей среди азербайджанцев, которые спасали жизнь армянам в Сумгаите и в январские дни в Баку?

Недавно мне самому лично довелось убедиться в справедливости этой истины.

Андраник АВЕТАЯН.

Грузия — в радиоголосах

О рецензии можно сказать только одно — она заполнена восхищенными эпитетами.

Еще немного об искусстве. Грузинская община в США с большой радостью встретила успех американского грузинского художника Ледо Гуджабидзе на третьем Международном конкурсе имени Родена,

который проводился в Японии. Ледо Гуджабидзе вышел в финал, попав в заветное число 28 художников, удостоившихся этой чести.

Ну, а внештатный корреспондент «Голоса Америки» Матвей Чиделии подготовил материал об американских библиотечках. В частности, он отметил, что практически в каждой из библиотек можно найти книги на грузинском языке.

И еще об одном материале — грузинская служба радио «Свобода» продолжает комментировать итоги состоявшейся в Тбилиси чрезвычайной национальной конференции грузинско-освободительного движения Грузии.

Обзор подготовил Тамез ЛОМСАДЗЕ.

